

一个穷山村的华丽蝶变

本报记者 宁惠

基础设施 建起来

现在，我们村花香树绿，路宽景靓，环境整洁，能有今天的变化，对症下药式的精准扶贫帮了我们大忙。穿行在永定区南庄坪街道办事处崇山村，记者感受到了全村村民齐心协力和贫困决战的雄心壮志。

崇山村位于市城区以南，为全区52个贫困村之一，距离市中心城区15公里，平均海拔900米以上，是典型的高寒山区贫困村。全村有371户971人，其中建档立卡户71户241人。近年来，在精准扶贫政策扶持下，崇山村发生了翻天覆地的变化。

战斗堡垒 强起来

崇山村要实现全面脱贫，建强党支部是核心，发挥党员的先锋模范作用是关键。崇山村驻村第一书记陈秋宇一语中的。

在市农业农村工作局的驻村帮扶下，为建强崇山村党支部，共投入200万元建成了三栋400多平方米的党员服务中心，配置了现代化的电子办公设备，建成了党建宣传栏、村务公开栏等设施。

选优配强了村委领导班子。为推动党员干部在脱贫攻坚中发挥示范引领作用，崇山村严格落实“三会一课”制度，常态化开展集中教育和主题党日活动。陈秋宇介绍，村里还鼓励和支持村干部参加上级举办的各种学习培训，激发班子干事创业的热情。

产业发展 活起来

只有发展产业，才能致富千家万户。

户。要实现真正脱贫不返贫，必须立足本地实际，打造特色农业产业。崇山村海拔较高，环境优美无污染，为发展高山反季节蔬菜提供了得天独厚的优势。正是看中这一点，该村通过分批育苗、分批移种、循环种植模式，建起高山反季节蔬菜基地，成为村民脱贫致富的主要产业。目前，全村种植大白菜、辣椒、西红柿等高山反季节蔬菜面积700余亩，总产值达400余万元。

2019年，在永定区委区政府的大力支持下，崇山村成功引进长沙福天集团，成立了农业开发有限公司，全村土地整体流转给公司，建立起了公司+农户的利益连结模式。该公司负责做好提供生产成本、管理技术服务等工作，并在收成时一并收购，解决了村民不懂种什么、不懂何时种、不懂怎么种、不懂卖给谁的问题。村民只需要种菜，收取租金和工钱。据统计2019年建档立卡户人均收入达到15000元左右，较2015年翻了近两番。

我们不仅种了十几亩菜，还养了百来只鸡，还有蜜蜂，去年我们家纯收入差不多9万元，口袋里有了钱，日子越过越好！感谢国家的好政策。该村种养大户黄国金雅掩心中兴奋。据介绍，为了拓宽群众增收渠道，该村还积极动员村民种植黄桃、李子等果树，发展蜜蜂、山羊、生猪、土鸡等养殖业。

接下来，我们村正在致力发展旅

游产业。村支部书记黄伟介绍，引进的长沙福天集团计划投资46亿元，打造集康养、休闲、观光于一体的云端特色小镇项目，通过发展旅游产业，带动村民进一步增收致富奔小康。

群众干劲 鼓起来

为了锻造一支产业发展生力军，崇山村多次邀请农业专家和科技特派员有针对性地开展技术培训，拓宽群众的知识面，培养致富能人，增强群众脱贫致富的造血功能。2015年以来，共举办种养技能培训班12期，培训人数达200余人次，还组织村干部和种养能人10余人次先后到外地学习技术。通过请进来、走出去的方式，有效提高了崇山村贫困群众的种养水平，增强了他们发展产业的信心和干劲。

崇山村还坚持扶贫与扶志并行、物质与精神同抓，通过屋场会，宣传身边脱贫致富典型，转变贫困户守旧的观念，激发贫困户的脱贫斗志。通过志智双扶激励全村村民全力以赴决战脱贫攻坚，决胜全面小康，共建美好山村的模式，在崇山村全面铺开。

截至目前，该村建档立卡贫困户已脱贫69户234人，未脱贫2户7人。昔日贫困的小山村，如今青山绿水、蓝瓦白墙，一栋栋新居错落有致，田野中农业产业基地星罗棋布，蜿蜒的水泥村道四通八达。在田间地头劳作的村民们一个个洋溢着幸福的笑容，山村大地呈现出一派欣欣向荣的美丽景象。

新华社记者 于文静

等情况要迅速启动应急预案，组织调度机具和农机服务单位参与抢收。

农民的笑容是丰收的印记。丰收还要增收，夏粮收益有保障，农民才愿种秋粮。今年一些地方小麦品质较好，加工企业开始收购；农发行、中储粮等已做好贷款、库容等准备，确保仓等粮、钱等粮；还有的地方把食品龙头企业、面粉加工企业、种植大户等联合起来，实现订单化生产、专用品种专收专储专用，确保优质优价。

按照国家发展改革委、国家粮食和物资储备局等规定，先期完成麦收进度近七成半，日机收面积连续14天超1000万亩。其中江苏进入收尾阶段，陕西过六成，山东过五成，山西过四成半，河北过三成，河南、安徽、湖北、四川麦收已结束。

在新冠肺炎疫情影响下，今年麦收来之不易。河南等多地小麦生产又遭遇暖冬、倒春寒、病虫害等，实现抗灾夺丰收，付出了更多艰辛。

特殊之年，保障好国家粮食安全具有特殊意义。各地按照“六稳”“六保”要求，切实抓好粮食和农业生产，精心组织夏收、夏管和夏种，夯实秋粮和全年农业丰收基础。

芒种芒种，又收又种。在抢收小麦同时，夏管、夏种随即展开，要抓紧秋粮播种，确保面积稳中有增；要推广自动驾驶、秸秆还田离田、免耕播种、高效植保和产地烘干等绿色高效机械化技术，充分发挥农机社会化服务组织引领带动作用，提升“三夏”生产科技含量和质量效率，为全年丰收打牢基础。

新华社北京6月11日电

环环相扣确保夏粮丰收增收

新华社记者 于文静

春争日，夏争时。麦收时节，我国主产区四处麦浪滚滚、满目金黄。一台台收割机正在田间忙碌，现场脱粒的小麦籽粒饱满，还有一些刚完成收获的地块开始播种玉米。

农业农村部数据显示，截至6月10日，全国冬小麦主产区已机收2.38亿亩，麦收进度近七成半，日机收面积连续14天超1000万亩。其中江苏进入收尾阶段，陕西过六成，山东过五成，山西过四成半，河北过三成，河南、安徽、湖北、四川麦收已结束。

在新冠肺炎疫情影响下，今年麦收来之不易。河南等多地小麦生产又遭遇暖冬、倒春寒、病虫害等，实现抗灾夺丰收，付出了更多艰辛。特殊之年，保障好国家粮食安全具有特殊意义。各地按照“六稳”“六保”要求，切实抓好粮食和农业生产，精心组织夏收、夏管和夏种，夯实秋粮和全年农业丰收基础。

芒种芒种，又收又种。在抢收小麦同时，夏管、夏种随即展开，要抓紧秋粮播种，确保面积稳中有增；要推广自动驾驶、秸秆还田离田、免耕播种、高效植保和产地烘干等绿色高效机械化技术，充分发挥农机社会化服务组织引领带动作用，提升“三夏”生产科技含量和质量效率，为全年丰收打牢基础。

新华社北京6月11日电

优质稻田秧苗壮

谷成考

6月10日，笔者在桑植县沙塔坪乡分水岭村看到，葱绿的油茶树梯次分布在山坡，山坡下都是农田，在渠道和产业道交织的连片稻田里，水波轻拂着已移栽半月的优质稻大秧。

咱家去年种了5亩优质稻，亩产值超过1300元，仅靠稻谷一项年收入就达到了6500元。去年脱贫的建档立卡户葛国成告诉笔者，今年咱响应乡村号召把种植规模扩大到了10亩，预计年收入能比去年翻一番。

这一片优质稻田有300多亩，是全乡优质稻种植的主产区。村支部书记葛兰英介绍，乡党委、政府把优质稻作为脱贫主导产业之一来扶持推广，不仅对接上级部门提供优质稻种，还邀请农机专家到田间地头现场讲课，优质稻在咱们这里算是趟出了一条规模化发展的新路子，种植面积和产量年年攀升，群众的种植意愿和收入也是水涨船高。

种植优质稻土质也很重要。同行的乡长胡芳说，新发展的几个优质稻种植村都是富硒土壤，这种特殊的土壤加上独特的生态气候，种出的优质稻味道独特、口感上佳，目前来说市场上也是一种供不应求的喜人态势。

据乡产业办统计数据了解，今年全乡优质稻种植总面积达1500亩，覆盖10个村600个种植户，其中近一半是建档立卡户。

产业扶贫，就是要让贫困群众得实惠。乡党委书记钟吉锋告诉笔者，在脱贫攻坚收官之际，全乡各级扶贫干部进村组、下一线、入家门、到田间，就是要用党员干部的辛苦指数，换取群众的幸福指数，贫困群众脱了贫，贫困村出了列，从此大踏步的步入全面小康社会，就是再苦再累也是值得的。

茶园飞出致富歌

邱德帅

只要有一双勤劳的手，白茶就是致富茶。6月11日，笔者走进桑植县五道水镇采访，正在茶园里为茶株施用有机肥的茶农杨友林说，咱家种植的5亩白茶，年收入保底不会低于2万元。

岔角溪村是五道水种植白茶面积最大的村。村党支部书记潘孝孟介绍，全村有232户村民，仅白茶种植总面积269亩，户均种植面积近1.2亩，其中已受益面积超过200亩。为了提高白茶产业的延伸附加值，在镇党委、政府和驻村工作队的帮助下，村里建起了1家成品干茶深加工厂，成立了1家茶叶种植农民专业合作社，去年，仅茶叶一项，全村茶叶户均纯收入达到4000多元，60%以上的茶叶销往县外市场。

潘孝孟已担任村党支部书记23年，见证了村里白茶产业从无到有、从小到大、从零星分散种植到规模化发展的历程。过去乡亲们一直过着穷日子，最大的问题就是没有选准产业。他说，如今村里的白茶产业形成了产供销一体化产业链，产品有

了，销路有了，乡亲们的日子也由苦到甜，越过越红火了。

经过临近村的连片白茶产业基地时，一阵阵桑植民歌仿佛天籁之音在茶园里飘扬。笔者一边倾听着婉转的歌声，一边往绿油油的茶园里前行。

现在刚过春茶采摘季，这几天忙着修枝剪叶，好让夏茶早些长出来，到时候又是一个采茶季。正在茶园修枝剪叶的种茶大户朱黎明介绍：白茶要想采茶周期长，关键还是每一季的培管，只要有机追肥足、茶沟不积水、修剪能及时、物理防虫害，每亩茶年收益能达到8000元左右。

笔者在现场看到，茶园里用木杆或竹竿立起了许多粘蝇板，地块开阔处还有太阳能自动灭虫灯，看起来挺有科技感。

白茶是入口的食品级产品，必须全程无公害培管，蚊虫防治也不例外。镇党委书记钟敏告诉笔者，正是因为产出的白茶品质好，才迅速在市场上赢得了好口碑，也让白茶产业变成了脱贫致富的黄金叶。

土货 不愁卖了

左粮华

6月11日，雨后的山更美，空气中带着点点泥土香气，显得格外清新，桑植县马合口白族乡麦地坪村的陈广清家里格外热闹，屋里屋外笑声不断。

屋内，陈广清架锅、生火、烧水，洗腊肉、杀土鸡，开开心心地准备两桌预定的午餐。人家主动到我屋里买东西做生意，我一定要准备好一点。预定用餐的客人是市经投集团的干部们，前几天就把餐费转给了陈广清。除了预定两桌午餐，他们还将采购村里老百姓的土货。

屋外的院子里，周边老百姓带来了自家的茶叶、洋芋、蜂蜜、干豆角、腊肉、土鸡、鸡蛋等土货，围成了一圈，老百姓在圈内卖货，干部们在圈外选购。看着农产品一件件销售出去，不到半小时就卖出了2000多元，麦地坪村的驻村第一书记覃基梁露出了开心的笑容。

像这样带有浓厚乡村气息的小型展销会，已经在马合口白族乡举办了5场。今年来，为解决贫困户农产品

卖难问题，桑植县将订单消费扶贫纳入结对帮扶工作，动员机关单位、工会组织、帮扶干部和社会团体积极参与。马合口白族乡党委书记李久胜表示，下一步还将组织乡里的年轻干部进行直播带货，进一步拓宽土货的销路。

情洒伍狮寨

慈利县教育局驻伍狮寨村第一书记林邦奎速写

黎运洪

贫困户的基本情况，他全部做了笔记，对特别偏远的建档立卡贫困户，专门做了详细标注。走访中，林邦奎对全村基本情况以及未来全村脱贫攻坚工作有了更深刻地认识。之后，他在村支部大会上提出了“强基础、抓产业、促脱贫”的工作思路，明确了脱贫攻坚工作的目标和任务。由于地理、交通、经济发展等诸多原因，伍狮寨村的基层组织阵地建设明显滞后，村部占地面积小、陈旧狭小，办公设施简陋，影响了党员们参加活动的积极性。为给农村党员构筑一个温暖的家，林邦奎多次奔走在局里和各部门之间，对接项目资金，筹资近150万元对伍狮寨村村部进行了整改扩建，硬化了村部操场，添置了办公桌、电脑、图书等各项设施，并按照一室多用、功能完善的原则进行了合理布

路。水泥路通到家门口，致富更有盼头了！村民们感慨道。

因地制宜，发展种养产业，搞活农村经济。林邦奎对伍狮寨村扶贫工作进一步拓展了发展思路，提出立足村情的发展模式。为让每位村民手里都攥着一把开启致富之门的金钥匙，他专程联系县农技专家来村里传授种植、养殖等技术。在驻村的两年里，林邦奎晴天戴草帽，雨天披蓑衣，整天不是在村部，就是下田地、钻果园。为增加该村集体经济，他把目光瞄准特色种养殖业，在他的努力下，该村发展栽种果木近5000株、采取“合作社+农户”的模式发展种药材白芨10余亩、养鸡3000余只等特色种养殖业，让伍狮寨村人尝到了种养的甜头，致富的信心也越来越大。

林邦奎担任驻村第一书记的两年多来，伍狮寨村的贫穷落后面貌一天天在改变。目前，全村112户建档立卡贫困户中，已有103户实现了脱贫致富，还有9户13人于今年全部摘下贫困户的帽子。